Seria 8
do zrobienia przed 16 XII 2003

Zadanie 1 Na ¢wiczeniach policzony zostal moment bezwtadnosci kuli, metoda ,trickowa” (korzystajac
z tego, ze moment bezwladnosci kuli wzgledem osi x,y,z jest taki sam). Ambitny Kniaz Bazyli nie byt
jednak usatysfakcjonowany tym sposobem rozwigzania. Tak wiec specjalnie dla niego: Policz moment
bezwladnosci kuli o masie M i promieniu R wzgledem osi przechodzacej przez jej srodek, stosujac metode
,plasterkowa” - taka jak przy liczeniu momentu bezwladnosci stozka wzgledem jego osi symetrii. To znaczy
podziel kule na cienkie krazki, a znajac moment bezwladnoéci krazka potrafimy catkujac dosta¢ moment

bezwtadnosci catej kuli.
odp: I = 2MR?

Zadanie 2 Kotlo o promieniu R, ktére wtasnie odpadto od samochodu nieszczesnego wtasciciela syrenki
(tego z pierwszej serii domowej), toczy sie bez poslizgu. Predkosé¢ srodka kota wynosi v. Niech punkt A
w chwili t = 0 znajduje sie w odlegltosci R/2 powyzej srodka kota. Napisz jak zmieniaja sie wspotrzedne
xa(t), ya(t) tego punktu w zaleznosci od czasu. Naszkicuj tor po jakim porusza sie punkt A (pomocny
moze by¢ komputer - np. w Excelu). Napisz jak zmienia sie wektor predkosci vz (¢) punktu A w zaleznosci
od czasu. Jak zmienia sie warto$¢ predkosci |U4(t)| punktu A w zaleznosci od czasu. Czy wartosé predkosci
punktu A jest czasami zero?

odp: odpowiedz bytaby juz rozwigzaniem...

Zadanie 3 Zal6zmy, ze Adam Malysz jest bryla sztywnag w postaci jednorodnej kulki o promieniu r.
Spoczywa najpierw na gorze skoczni na wysokosci H nad ziemig. Nastepnie zaczyna sie stacza¢ bez posl-
izgu. Na koncu skoczni ktory znajduje sie na wysokosci h nad ziemia zapomina sie odbié¢, w zwigzku z czym
opuszcza skocznie z predkoscia skierowang poziomo w prawo. Jaka bedzie dlugosé skoku (7 Zakladamy,
ze podczas staczania sie jest zachowana calkowita energia mechaniczna (nie wytwarza sie cieplo), oraz ze
nie ma zadnych efektéow aerodynamicznych - oporéw powietrza, noszenia, sity wyporu....

odp: | = \/2(H — h)h

Zadanie 4 (dodatkowe) Ile wynosi moment bezwladnosci sfery (cienka czasza kulista) o masie M i
promieniu R, wzgledem osi przechodzacej przez Srodek sfery?
odp: I = 2MR?

Zyczymy powodzenia!

Kazimierz Rzazewski
Rafat Demkowicz-Dobrzanski®

!zadania sa dostepne pod adresem: www.cft.edu.pl/”demko/zadania.html



